

干部正作风 党员受教育 群众得实惠

区委常委会教育实践活动专题学习会发言(二)

把党的群众路线贯穿于人大工作全过程

区人大常委会主任 魏伟明

这段时间,我和大家一样,围绕深入开展党的群众路线教育实践活动,认真学习了习近平总书记一系列重要讲话、群众路线重要论述摘编等,对开展教育实践活动的全局意义和战略意义、现实必要性和紧迫性等都有了新的认识。人大工作是党全局工作的重要组成部分,下面,我着重就在人大工作中贯彻党的群众路线,更好地发挥人大制度优越性,谈几点体会。

一、进一步认识人大工作在贯彻党的群众路线中的责任和使命

群众路线是党的生命线和根本工作路线。我们党执政,本质是为了支持和保证人民当家作主。人民代表大会制度作为党领导人民建立的根本政治制度,植根于人民、服务于人民,和人民群众有着天然的联系,是党在国家政权中充分发扬民主、坚持群众路线的重要组织形式。建国以来,人大制度经历了曲折起伏的发展进程。事实证明,人大制度发展好的时期正是党的群众路线得到坚持和贯彻,人民主体地位得到充分体现的时期。

今年,我们将迎来人民代表大会制度建立60周年。党的十八大和十八届三中全会对人大工作提

出了新的更高的要求,多年来,党的报告或决定很少用这样大的篇幅和力度,对人大制度和人大工作作如此明确具体的阐述,说明了新一届中央领导集体,对人民主体地位的充分尊重和人大制度、人大工作的高度重视。作为一名人大工作者,学习中倍感责任重大。我们要在区委领导下,进一步牢固树立群众观点,按照推进人大制度与时俱进的要求,加强探索和实践,对人民负责、受人民监督,充分发挥这一制度的巨大优越性,不断巩固和夯实党的执政基础。

二、把密切联系人民群众作为人大工作体现党的群众路线的契合点

一要把体现民意取向作为密切联系群众的根本。充分体现人民意志、更加真实地反映人民要求,不仅是人大工作的职责,也是人大工作的出发点和落脚点。我们在确定今年的常委会工作议题过程中,重点分析梳理了代表们在年初人代会上提出的意见和建议,把代表和人民群众反映较多、带有共性的问题吸纳上来,结合全区大局,分析定位人大工作与人民群众意愿的有机结合点,努力使人大工作更贴近民情民意,

更具有前瞻性和可行性。要进一步拓宽群众参与人大工作的渠道,及时向社会公布监督工作计划,邀请公民旁听常委会会议,在视察、检查等活动中也要善于听取他们的看法、意见和建议,体现公众对人大工作的有序参与。

二要把依法履行职责作为密切联系群众的关键。我们要把提高常委会监督实效摆在突出位置,努力加以突破。要坚持依法履职与跟踪问效并重,对那些经济社会发展中推进难度较大、群众关注度高的工作和问题,综合运用多种监督手段加以推进。要进一步关注审议意见办理情况,通过满意度测评、实地察看整改效果等,一抓到底,让群众看到变化,见到实效。要坚持实践与创新并重,针对影响工作实效的薄弱环节、群众满意度不高的工作方式,在法律和制度的框架下,进一步探索更加切合人大制度本质要求,更加顺应群众意愿,更具活力和成效的履职方式。

三要把充分发挥代表作用作为密切联系群众的核心。代表认真履职是密切联系群众、着力为人民服务的生动实践。我们要立足本区代表工作实际,切实加大组织引导力度,搭建和拓展代表履职平台,帮助代表深入了解群

众的所思所想。要通过健全代表履职登记制度、向选民述职、公开代表所提的议案和建议内容等工作,不断推进代表履职行为公开,接受群众监督,也便于群众有困难时找到代表。要抓好代表意见建议的跟踪落实,加强督办,让代表说话管用,保护代表履职积极性。为了帮助和支持代表更好地履职,今年我们将尝试为部分代表配备志愿者。这是一项全新的工作,我们要加强研究和指导,确保取得实效。

三、以解决常委会党组和机关“四风”突出问题为抓手立行立改

当前,我国正处在社会深刻转型期,一方面,人民群众对人大提高履职实效有新期待,要求人大切实维护好人民群众的根本利益,始终与人民群众保持密切联系,体现为人民说话办事的政治本质,另一方面,常委会的监督工作、代表工作,以及机关自身建设等方面,离党的要求和人民群众的期待还有差距。我们要以作风建设为突破口,敞开心扉,真心诚意听取各方面意见,找准问题和不足,进一步加强常委会党组和机关自身建设,推动党员干部转变工作作风,增强为民服务的干劲和能力。

前一阶段,常委会通过各种形式广泛征求意见,初步梳理出一些常委会党组和机关存在的“四风”方面突出问题,主要有:人大履职过程中有时片面强调程序和规范,重点工作步骤而轻实际效果;工作中相对重视与“一府两院”沟通协调,密切联系代表和群众显得不够;对人大代表履职的支持力度有待加强;对街道(镇)代表联络机构工作关心指导不够;缺乏勇于进取、敢于担当的精神,推进人大制度发展完善的紧迫感有待提升;厉行节约、艰苦朴素意识还要进一步加强等。

学习实践活动还刚刚展开。近期,我们根据开门搞活动的要求,分头听取各方面意见,深入查找问题、找准问题,体现教育实践活动第一环节的成效。之后要重点加强工作制度建设,着力提高常委会会议的审议质量和深度,把党的主张和人民意愿更好结合起来,进一步加强对坚持和完善人民代表大会制度的研究和探索,以求真务实精神推进履职,努力建设一支政治坚定、业务扎实、作风过硬的人大工作队伍,不断提高常委会和机关工作效能,使人大常委会更好地担负起地方国家权力机关、工作机关和代表机关的重任。

坚持党的群众路线 推动政协工作发展

区政协主席 马效华

人民政协是爱国统一战线组织,是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式。政协广泛联系各族各界人士,并通过各族各界人士广泛团结社会各界别群众。从一定意义上讲,政协工作是党的特殊的群众工作,群众路线也是政协工作的生命线。

一、提高思想认识,树立群众观点,自觉将党的群众路线贯彻落实于政协工作之中

“人民”和“政协”密不可分。从政协的性质来看,作为爱国统一战线组织,政协能够发挥广泛代表性和巨大包容性的优势,始终如一地同人民群众保持密切联系,最大限度地把各界群众的智慧和力量凝聚起来;作为多党合作和政治协商的重要机构,政协能够通过协商议政,确保党和国家的方针政策更加符合人民群众的根本利益;作为发扬民主的重要形式,政协能够扩大人民群众的有序政治参与,推动落实群众的知情权、参与权、选择权和监督权。从政协的职能来看,无论是政治协商、民主监督,还是参政议政,都是建立在密切联系群众的基础之上。群众的利益诉求,是政治协商的客观依据,是民主监督的重要内容,也是参政议政的基本素材。从政协的主要工作对

象来看,政协委员是人民群众中具有广泛影响力的代表性人士,服务委员履职与服务群众在本质上是统一的。因此,落实群众路线、开展群众工作是政协工作的本质要求和应有之义。

当前,杨浦正处于加快建设国家创新型试点城区的关键时期,全面深化改革、进一步推动转型发展,需要社会各界携手并肩,需要全区上下共同奋斗。政协要充分发挥优势,认真履行职能、开展工作,调动一切积极因素,形成共同推进杨浦建设发展的强大力量。要不断拓宽人民群众有序政治参与的渠道,反映民情、传递民意、集中民智,促进区委、区政府的决策更加符合全区广大人民群众的根本利益。要主动协助区委、区政府广泛深入联系群众,加强社会各方面的沟通和了解,增进共识,增强合力,促进和谐。

二、结合工作实际,重点聚焦四风,深入查找作风建设存在的突出问题

这次教育实践活动聚焦作风建设,集中解决“四风”问题,切中了要害,抓住了关键。只有找准、摸透了存在的问题和不足,才能有有的放矢、对症下药,才能明确整改的努力方向。我们要以认真的劲头、认真的精神、认真的态度,敢于揭短亮丑,找准问题不足,真正达到“红红脸”“出出汗”的效

果,让政协委员和各界群众看到变化、看到进步、看到信心。

前阶段,我们通过发放调查问卷、开展走访活动、举行座谈会等形式,广泛听取各党派团体、政协委员等各个方面的意见建议,认真梳理了作风建设上存在的问题。比如,如何进一步发挥协商民主重要渠道作用,广纳群言,广集民智,增进共识,增强合力;如何进一步做好提案、调研、反映社情民意信息等经常性工作,全方位、多角度地关注民生、服务社会;如何克服视察活动的“走马观花”现象,了解实情、听取民意;如何营造民主和谐的氛围,鼓励政协委员和各界人士如实反映不同意见和呼声;如何充分发挥各个界别的积极作用,搭建党和政府与人民群众有序沟通的渠道等。这些问题都需要我们认真研究思考,不断加以改进,更好地发挥政协协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的积极作用。

三、采取切实措施,抓好整改落实,认真推动政协工作取得新的发展

开展教育实践活动,学习教育是前提,查找问题是基础,推动实践才是目的。我们要把抓好整改落实,作为开展教育实践活动的出发点和落脚点,着力解决政协工作中存在的“四风”问题,切实加强作风建设,提升政协履职

水平。

一是要牢牢把握团结民主两大主题。团结和民主是人民政协性质的集中体现,也是群众路线在政协工作中的生动体现。主动加强与各党派、各团体、各界别、各阶层人士的联系,搭建平台、畅通渠道、完善机制,进一步加强联情感谊,推进合作共事。营造畅所欲言、各抒己见的良好氛围,在各种会议和活动中,提倡热烈而不对立的讨论,开展真诚而不敷衍的交流,鼓励尖锐而不极端的批评,让委员愿讲话、敢讲话、讲实话,进一步聚人心、暖人心、稳人心、得人心,汇聚推进杨浦建设发展的强大力量。

二是要发挥协商民主重要渠道作用。贯彻党的十八大精神,按照区委《关于充分发挥人民政协协商民主重要渠道作用的实施意见》要求,进一步推进专题协商、对口协商、界别协商和提案办理协商,形成每月开展一次协商活动的工作机制。围绕杨浦经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益问题,深入调查研究,了解掌握情况,听取各方意见,使协商建言更加符合客观实际、符合群众意愿。通过开展协商,既广纳群言、广集众智,促进党政决策的民主化、科学化,又增进理解、扩大共识,使党和政府的决策部署成为广大政协委员和各界人士的自觉行动。

三是要提升履行职能的质量和成效。精心策划、周密组织好学习、视察、调研、座谈、提案和反映社情民意等各项工作,创新活动形式,搞好服务保障,努力提升履行职能的成效。针对反映比较集中的“民主监督缺乏实效”的意见建议,组织开展专项民主监督活动,围绕区委、区政府重点推进的创建上海市文明城区和国家卫生区工作,深入工作一线、深入社区群众、深入重点区域,发动委员随时发现问题和反映问题,开展有组织的暗访活动,在参与中监督、在监督中服务,不断提高民主监督的针对性和有效性。

四是要做好服务委员联系群众工作。充分发挥政协作为党和政协联系各界群众的桥梁纽带作用。继续坚持“主席联系常委、常委联系委员”的制度,拓展“政协委员联系各界群众”的渠道。根据杨浦“五大功能区”的布局,组建政协委员社区(功能区)活动组;立足高校委员多的实际,组建“高校委员沙龙”;突出政协组织的界别特色,组建界别(行业)委员沙龙,使政协联系服务群众的工作“横向到边”覆盖全面、“纵向到底”渠道畅通,更好地让委员“沉下去”,让民意“传上来”。进一步做好了解和反映社情民意的工作,客观真实地反映各党派团体、政协委员及其所联系群众的意见建议。